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Постановка проблеми. Сучасна система 
вищої освіти ставить високі вимоги до люди-
ни як професіонала і водночас спрямована 
на розвиток творчого потенціалу та розкриття 
індивідуальних якостей особистості у процесі 
професіоналізації. Психологічні дослідження 
останніх років доводять необхідність форму-
вання особистості професіонала як суб’єкта 
ініціації власної активності. У цьому контексті 
функцію провідних характеристик особисто-
сті виконують ініціативність, творчість, від-
повідальність, здатність до самовизначення, 
самоактуалізації, самодетермінації, само-
рефлексії.

Останніми роками як у вітчизняній, так і в за-
рубіжній психології спостерігається зростання 
інтересу до дослідження різних механізмів ре-
гуляції діяльності. Усе зазначене повною мі-
рою стосується вищої освіти, найважливішим 
завданням якої є психологічна підготовка май-
бутнього фахівця, надбання ним загальних та 
спеціальних компетентностей, що дозволить 
долати труднощі об’єктивного і суб’єктивно-
го характеру у процесі професійної діяльно-
сті. Одним із найбільш загальних та суттєвих 
проявів суб’єктності є довільна усвідомлена 

активність, яка забезпечується процесами са-
морегуляції поведінки та діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблемою саморегуляції займались такі 
науковці, як В.І. Моросанова, О.А. Конопкін, 
О.Г. Асмолов, Б.С. Братусь, Б.В. Зейгарнік, 
І.І. Чеснокова. У дослідженні саморегуляції 
основна увага приділяється таким її основним 
компонентам, як цілепокладання, моделюван-
ня значущих умов, програмування дій, оціню-
вання результатів та їх корекція.

Визнаючи безперечну наукову цінність 
указаних вище робіт, ми, проте, вважаємо, 
що на сьогодні залишається невивченою про-
блема усвідомленої саморегуляції навчальної 
діяльності студентів у процесі їх професійної 
підготовки.

Постановка завдання. Мета статті поля-
гає у теоретичному вивченні усвідомленої са-
морегуляції навчальної діяльності студентів 
як проблеми сучасної психології.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Під саморегуляцією у структурі самосві-
домості у вузькому значенні розуміється така 
форма поведінки, яка передбачає момент 
включеності в неї результатів самопізнання й 
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емоційно-ціннісного ставлення до себе, причо-
му ця включеність актуалізована на всіх етапах 
здійснення поведінкового акту, починаючи від 
мотиваційних компонентів і закінчуючи влас-
ною оцінкою досягнутого ефекту поведінки.

Проблема регуляції людської поведінки 
привертає до себе увагу багатьох дослідни-
ків, які породжують різноманітні підходи до цієї 
теми. Ідея регуляції поведінки як особливого 
самостійного процесу була чітко сформульо-
вана в роботах Ч. Шеррінгтона і І.М. Сєченова, 
які розвивали положення К. Бернара про само-
регуляцію. Науковці вважали, що саморегуля-
ція пов’язана зі свідомістю людини і здійсню-
ється через роботу певних нервових центрів, 
пов’язаних зі свідомим відображенням.

Дослідження довільної поведінки й усвідом-
леної регуляції різних процесів (психологічних 
і фізіологічних) почалися з перших кроків ста-
новлення радянської психології і проводилися 
в кількох напрямах.

Уже у школі Л.С. Виготського почалися 
дослідження довільної регуляції дій людини 
та різних психічних процесів. На думку вче-
ного, у своїх розвинених формах саморе-
гуляція опосередкована штучними знаками 
(психологічними знаряддями) і здійснюється 
об’єднанням різних психічних функцій у єдину 
функціональну систему, яка виконує регуляцію 
діяльності або певного психічного процесу.

Слідом за Л.С. Виготським ставить питання 
про проблеми оволодіння собою В.К. Калін, 
який вважав, що саморегуляція – це прояв са-
мосуб’єктних відносин, тобто активності, спря-
мованої не на зовнішній світ або інших людей, 
а на самого себе.

Згодом почалося розроблення концепції 
усвідомленої саморегуляції діяльності люди-
ни. Цим ідеям передували дослідження окре-
мих процесів регуляції. Орієнтування людини 
в умовах діяльності, закономірності аналізу 
умов та контролю ретельно вивчалися в рус-
лі концепції поетапного формування розумо-
вих дій П.Я. Гальперіна. Так, Я.О. Пономарьов 
детально вивчав психологічні особливості 
внутрішнього плану дій; В.В. Давидов ана-
лізував роль узагальнень і рефлексивно-те-
оретичного осмислення учнями виконува-
них завдань та умов навколишньої дійсності; 
А.В. Захарова, М.Е. Боцманова, А.І. Ліпкіна 
досліджували роль самооцінки в діяльності 
учнів; Ю.М. Кулюткін, А.К. Маркова розгля-
дали роль мотивації навчальної діяльності; 
І.С. Кон, М.І. Лісіна вивчали самосвідомість 
дитини та її визначальний вплив на спрямова-
ність діяльності [2].

Кожен із перерахованих вище компонентів 
має місце у процесі саморегуляції. Об’єднання 
цих компонентів у систему регуляції, вивчення 
її цілісної структури та визначення необхідної 
і достатньої кількості основних структурних 

компонентів становлять методологію регуля-
торного підходу.

Ґрунтуючись на ідеях провідних радянських 
психологів, О.А. Конопкін сформулював основ-
ні принципи саморегуляції діяльності людини 
(системність, активність, усвідомленість) та 
розробив уявлення про структуру системи са-
морегуляції. За визначенням О.А. Конопкіна, 
психічна саморегуляція – один із вищих рівнів 
регуляції активності біологічних систем, який 
відображає якісну специфіку реалізації її пси-
хічних можливостей відображення і моделю-
вання дійсності, зокрема рефлексію суб’єкта 
на самого себе, свою активність, діяльність, 
вчинки. Рівень психічної регуляції, організація 
та функціонування якого здійснюється і контро-
люється довільно й усвідомлено, позначається 
поняттям «усвідомлена саморегуляція» [5].

О.К. Осницький так визначає саморегуля-
цію діяльності: процес регулювання, що здійс-
нюється людиною як суб’єктом діяльності і 
спрямований на приведення можливостей лю-
дини у відповідність до вимог цієї діяльності» 
[6]. Тобто коли людина сама приводить свої 
можливості у відповідність до вимог певної 
діяльності, окремі моменти фізіологічної са-
морегуляції та саморегуляції психічних станів 
можуть стати предметом цілеспрямованого 
управління у зв’язку із завданнями, які стоять 
перед суб’єктом.

К.О. Абульханова-Славська, розглядаю-
чи саморегуляцію активності людини, не об-
межується дослідженням функцій контролю. 
Вона вказує, що у процесі саморегуляції осо-
бистість враховує не тільки необхідну в цій си-
туації «міру активності», а й свої можливості, 
які, зокрема, спираються на сукупність моти-
вів, соціально-психологічні орієнтації тощо. За 
допомогою саморегуляції особистість визна-
чає співвідношення значущості для себе і сус-
пільної корисності та вибирає відповідну фор-
му прояву цієї активності.

Для вивчення індивідуально-типологіч-
них особливостей системи регуляції довіль-
ної активності, які стійко проявляються 
в різноманітних її видах, В.І. Моросановою 
запропоноване поняття «індивідуального сти-
лю саморегуляції». До індивідуально-типоло-
гічних (стильових) особливостей саморегуля-
ції автор відносить, по-перше, індивідуальні 
особливості основних регуляторних процесів, 
а саме планування (висування цілей), моделю-
вання умов, програмування дій, оцінювання й 
корекцію результатів. По-друге, стильові осо-
бливості, які характеризують функціонування 
цілісної системи всіх ланок саморегулюван-
ня і є одночасно регуляторно-особистісни-
ми властивостями (самостійність, надійність, 
гнучкість). При цьому В.І. Моросанова виді-
ляє гармонійний стиль саморегуляції, коли всі 
основні процеси або ланки регуляції розвинені 
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приблизно на одному рівні (згладжений про-
філь регуляції), і «акцентуйований», якому при-
таманний різний ступінь сформованості окре-
мих особливостей саморегулятивних процесів 
(піковий профіль) [5].

І.І. Чеснокова пропонує під саморегуляці-
єю поведінки розуміти таку форму регуляції, 
котра включає результати самопізнання та 
емоційно-ціннісне ставлення до себе. Загаль-
на модель зазначеної системи саморегуляції 
складається з декількох функціональних ла-
нок. Перша з них – прийняття суб’єктом мети 
діяльності. Далі формується суб’єктна модель 
її значущих умов, розробляється програма 
власне виконавських дій, складається суб’єк-
тна система критеріїв успішності діяльності, 
здійснюється контроль і оцінка результатів, 
приймаються рішення про корекцію системи 
саморегуляції.

У процесі онтогенетичного розвитку, під час 
оволодіння новими різноманітними й усклад-
неними видами довільної активності людина 
набуває генералізованих умінь саморегуляції, 
з’являється загальна здатність до усвідом-
леної побудови своєї цілеспрямованої актив-
ності. Генералізація і узагальнення численних 
конкретних і одиничних регуляторних навичок 
і вмінь, набутих у процесі реальної власної 
діяльності та поведінки, приводять до фор-
мування індивідуалізованої «метасистеми» 
саморегуляції. Метасистема характеризує за-
гальний рівень розвитку людини як суб’єкта 
своєї діяльності й поведінки та певний стиль 
регуляції цілеспрямованої активності.

Особистісна саморегуляція визначається 
В.І. Моросановою як складне системне явище, 
що включає змістовий, процесуальний компо-
ненти та самооцінку особистості. Змістовий 
аспект особистісної саморегуляції відображає 
джерела активності особистості, спонукальні 
психологічні сили, які актуалізують її, надають 
їй певного напрямку та зумовлюють саме такі 
дії, незалежно від зовнішніх умов і факторів. 
Процесуальний аспект саморегуляції визначає 
якісно різні, але однакові за рівнем досягнень 
варіанти регуляції поведінки та діяльності [5]. 
У регулюванні поведінки самооцінці належить 
особлива роль – вона є основою всього проце-
су саморегулювання поведінки на всіх етапах 
її здійснення, включається у структуру мотива-
ції, визначає спрямованість саморегулювання, 
вибір засобів його здійснення та вплив на ін-
терпретацію досягнутого ефекту поведінки.

Із найперших моментів виникнення самоо-
цінка імпліцитно існує у структурі регуляції і лю-
дина не завжди усвідомлює факт її наявності, 
але саме на ній ґрунтується співставлення 
себе, своїх можливостей із тими потребами та 
завданнями, які висувають перед людиною об-
ставини соціальної взаємодії. Результат про-
цесу саморегулювання зіставляється з якістю 

самооцінки, її адекватністю та глибиною. Тіль-
ки високий рівень розвитку цих властивостей 
самооцінки у своєрідному поєднанні зумовлює 
і відповідний рівень розвитку саморегулюван-
ня, його адекватність.

Самооцінка є однією з ланок процесу са-
морегуляції діяльності та тим утворенням 
у структурі особистості, яке піддається впливу 
зовні. Отже, можливо припустити, що регуля-
тивна функція самооцінки стосовно діяльно-
сті проявляється таким чином: вона впливає 
на постановку людиною власних цілей, визна-
чає її характерні емоційні та мотиваційні стани, 
зумовлює оцінку досягнутих людиною цілей. 
З іншого боку, особливості протікання діяль-
ності та її наслідки багато в чому, зокрема, 
впливають на самооцінку.

Щодо мотивації особистості як змістового 
аспекту особистісної саморегуляції людини, 
то ми її розглядаємо як стійке утворення осо-
бистості і як компонент діяльності. Розгляда-
ючи таким чином мотивацію, ми виходимо з 
того, що продуктивність діяльності, її процес і 
результат визначається, по-перше, спрямова-
ністю мотивів, їх змістом, а по-друге, ступенем 
активності, напруженості мотивів відповідного 
змісту, що загалом і становить своєрідність 
мотивації особистості. Мотивація формуєть-
ся, змінюється і перебудовується у процесі 
діяльності. Розвиток і формування мотивації 
відбувається через відповідну організацію і 
зміст діяльності. Водночас функціональні мож-
ливості особистості можуть сприяти успіху чи 
невдачам у діяльності, що утворює новий рі-
вень мотивації або змінює вже сформований 
у минулих видах діяльності. Інтерес для нас 
представляє аналіз саме навчально-професій-
ної мотивації студентів.

Одним із важливих завдань юнацького віку 
є вибір професії та підготовка до трудової ді-
яльності. Перед молодими людьми постає 
необхідність самовизначення, вибору свого 
життєвого шляху як завдання найважливішої 
життєвої значущості.

Проблема становлення професіона-
ла – це насамперед проблема особистісного 
та соціального розвитку майбутнього фахівця 
як суб’єкта професійної діяльності. Професіо-
налізація є процесом оволодіння необхідними 
загальними та спеціальними компетентностя-
ми, адаптацією до професійного середовища. 
Тобто професіоналізація (у широкому розумін-
ні) постає через два взаємозалежних компо-
ненти: становлення професійної самосвідомо-
сті (розвиток внутрішніх особистісних структур 
індивіда) та формування професійних знань, 
умінь, навичок, засвоєння соціально-профе-
сійних норм. І тут велику роль відіграє успішна 
адаптація до нових вузівських умов.

Як і будь-який інший вид мотивації, навчаль-
на мотивація характеризується низкою специ-
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фічних особливостей, які є характерними саме 
для освітньої, навчальної діяльності. По-пер-
ше, вона визначається самою освітньою систе-
мою, типом, профілем, своєрідністю навчаль-
ного закладу, у межах якого вона реалізується. 
По-друге, організацією освітнього процесу, 
його пріоритетами. По-третє, особливостями 
суб’єктів педагогічного процесу, насамперед 
системою ставлення педагога до студентів, 
до справи та ставлення студентів до навчання.

Навчання у вузі, порівняно зі школою, має 
суттєві відмінності, до яких дослідники відно-
сять більший обсяг навчального матеріалу, 
винесеного на самостійне опрацювання, ра-
зом із меншим контролем за його виконання 
з боку викладачів. Цим зумовлюються підви-
щені вимоги до розвитку у студентів процесів 
довільної саморегуляції навчальної діяльно-
сті (планування і програмування навчальної 
підготовки, обліку значущих умов навчання, 
контрольно-корекційних процесів тощо) і від-
повідних регуляторно-особистісних якостей, 
таких як самостійність, ініціативність, гнучкість.

Фахівець із вищою освітою повинен володі-
ти не лише знаннями, уміннями й навичками, 
а й уміти самостійно виробляти засоби досяг-
нення поставлених професійних цілей. Для 
цього у нього повинні бути сформовані меха-
нізми планування своєї діяльності, програму-
вання своїх дій, оцінки результатів і вміння їх 
корегувати.

Важливу роль у довільній саморегуляції 
навчально-професійної діяльності студентів ві-
діграє професійна мотивація – сукупність чин-
ників і процесів, які, відбиваючись у свідомості, 
спонукають і спрямовують особу до освоєння 
майбутньої професійної діяльності. Професій-
на мотивація є внутрішнім рушійним чинником 
розвитку професіоналізму й особи, оскільки 
тільки на основі її високого рівня сформовано-
сті можливий ефективний розвиток професій-
ної культури особи.

Наслідком професійного становлення осо-
бистості майбутнього фахівця та розвитку його 
професійних здібностей є фахова компетент-
ність, якої набуває студент. Компетентність 
забезпечує універсальність оволодіння про-
фесійною діяльністю та характеризує готов-
ність особистості до праці.

Існують зовнішні та внутрішні мотиви 
навчальної діяльності. За внутрішньої мотива-
ції одержання знань є не засобом досягнення 
якихось цілей, а метою діяльності учня. Вну-
трішні мотиви мають особистісно значущий 
характер, зумовлені пізнавальною потребою 
суб’єкта, задоволенням, одержуваним від 
процесу пізнання і реалізації свого особистіс-
ного потенціалу. Домінування внутрішньої мо-
тивації характеризується проявом високої піз-
навальної активності учня у процесі навчальної 
діяльності.

Зовнішні мотиви характеризуються тим, 
що оволодіння змістом навчального предме-
та не є метою навчання, а виступає засобом 
досягнення інших цілей. Це може бути одер-
жання гарної оцінки (атестата, диплома), от-
римання стипендії, підпорядкування вимогам 
педагогів або батьків, отримання похвали, 
визнання товаришів тощо. За зовнішньої мо-
тивації учень, як правило, відчужений від про-
цесу пізнання, виявляє пасивність, переживає 
безглуздість того, що відбувається, або його 
активність має вимушений характер.

Відомо, що навчальна діяльність полімо-
тивована, оскільки процес навчання здійсню-
ється не в особистому вакуумі, а в складному 
взаємопереплетенні соціально зумовлених 
процесів. Виходячи із цього положення, мо-
жемо зробити висновок про те, що мотивація 
у студентів упродовж їх навчання у ВНЗ зазнає 
деяких змін, тобто має свою динаміку від курсу 
до курсу. Тому основною проблемою будь-якої 
вищої освіти є перехід студентів від зовнішньої 
мотивації до внутрішньої. З позиції загальної 
теорії діяльності такий перехід здійснюється 
насамперед по лінії трансформації пізнаваль-
них мотивів студентів.

Отже, у процесі здійснення навчальної ді-
яльності кожна з ланок психічної регуляції 
виконує свою роль цілепокладання і цілереа-
лізації. Усвідомлення власних цілей дозволяє 
студенту залишатися суб’єктом навчальної 
діяльності, тобто самому приймати рішення 
про необхідність внесення змін до здійснюва-
ної дії та черговість вирішення завдань. Зав-
дяки саморегуляції навчальної діяльності від-
буваються зміни в самому студентові і в тих 
засобах, які він використовує.

Отримано дані, що формуванню само-
регуляції сприяє також навчання студентів 
спеціальним умінням планувати свою діяль-
ність, встановлювати порядок дій, помічати 
відхилення «постійних програм» від заданої й 
у зв’язку із цим коригувати свої дії.

Саморегуляція діяльності зумовлює послі-
довність просування студента по всіх етапах 
навчальної діяльності: від початку (мотиву) 
до завершення (результату). Особистісна са-
морегуляція проявляється насамперед у здійс-
ненні рефлексивного аналізу студентами змі-
сту і значення своїх вчинків, у дотриманні своїх 
принципів і вмінні їх аргументувати. Обидва 
види саморегуляції здійснюються і закріплю-
ються у вчинках, діях і взаєминах, але змістов-
но вони відрізняються один від одного.

Процес особистісної саморегуляції є більш 
високим рівнем регуляції. Цей вид саморе-
гуляції часто називають самодетермінацією. 
Вона полягає в тому, що на певних стадіях 
свого розвитку особистість починає свідомо 
організовувати своє життя, самостійно визна-
чати свій розвиток. Механізм самокерування 



94 Ñåð³ÿ Ïñèõîëîã³÷í³ íàóêè

Âèïóñê 3. Òîì 2. 2017

навчальною діяльністю знаходить своє вира-
ження в тому, що студент є для себе й об’єк-
том (Я-виконавець), і суб’єктом (Я-контролер) 
управління, який планує, організовує й аналі-
зує власні дії. Таке самокерування Ю.Н. Кулют-
кін називає рефлексивним, тому що воно ґрун-
тується на усвідомленні студентом власних 
дій. Рефлексивне самокерування є наслід-
ком докорінної зміни ставлення студента 
до власної навчальної діяльності. При цьому 
він не просто передбачає результати здійс-
нених ним дій, але і починає довільно органі-
зовувати ці дії: формулювати та обґрунтову-
вати цілі, аналізувати їх з погляду значущості 
та можливості досягнення. Студент не просто 
контролює свої дії шляхом порівняння їх ре-
зультатів з еталоном, а й визначає різноманітні 
критерії, показники контролю й оцінки, почи-
нає опановувати процес управління власною 
навчальною діяльністю.

Висновки із проведеного дослідження. 
Таким чином, особистісна саморегуляція має 
складну структурно-функціональну організа-
цію, взаємозумовлений розвиток її компонен-
тів, специфічно пов’язаний з особливостями 
мотиваційно-смислової сфери особистості. 
Сьогодні все більше уваги приділяється роз-
витку особистісних якостей індивіда під час 
навчально-професійної діяльності. Однак 
лише високий рівень розвитку окремих психо-
логічних якостей не може забезпечити успіш-
ність діяльності особистості, тому що значних 
результатів можна досягти тільки за умови 
розвитку оптимального рівня особистісної 

усвідомленої саморегуляції. Перспективу 
подальших розвідок у цьому напрямі вбачаємо 
у дослідженні розвитку усвідомленої саморе-
гуляції в період вибору й опанування професії.


